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ПА ПУ ЛЯР НЫЯ 
І ЗА ПА ТРА БА ВА НЫЯ

Да па чат ку но ва га на ву чаль на-

га го да за ста лі ся лі ча ныя тыд ні, 

та му ва ўсіх, хто за дзей ні ча ны ў 

пра цэ се за бес пя чэн ня пад руч ні-

ка мі і да па мож ні ка мі школь ні каў, 

га ра чая па ра. Ад нак на чаль нік 

упраў лен ня вы да вец кай і па-

лі гра фіч най дзей нас ці Мі ніс-

тэр ства ін фар ма цыі Ула дзі мір 

АНД РЫ Е ВІЧ упэў не ны, што ўсе 

за пла на ва ныя да вы пус ку школь-

ныя вы дан ні дзе ці атры ма юць 

свое ча со ва.

— Трэ ба па спець да 1 ве рас-

ня вы даць усе не аб ход ныя пад-

руч ні кі. Па лі граф кам бі нат і Дом 

дру ку — вя ду чыя на шы па лі гра-

фіч ныя прад пры ем ствы, ця пер 

ак тыў на і эфек тыў на пра цу юць 

над вы ра шэн нем гэ та га пы тан ня, 

і школь ні кі атры ма юць свое ча со-

ва ўсе пад руч ні кі, якія за пла на-

ва ны да вы дан ня сё ле та. Больш 

за па ло ву ўся го кні га вы дан ня 

Бе ла ру сі скла дае на ву чаль ная і 

ву чэб на-ме та дыч ная лі та ра ту ра. 

Гэ та па най мен нях. Што да ты-

чыц ца ты ра жоў, то гэ та больш як 

70 пра цэн таў. У мі ну лым го дзе 

агуль ным ты ра жом на ву чаль ных 

і ву чэб на-ме та дыч ных вы дан няў 

уба чы ла свет больш за 15 міль ё-

наў эк зэмп ля раў. Гэ та свед чыць 

аб тым, што бе ла ру сы — на цыя 

аду ка ва ная, імк нец ца да аду ка-

цыі. На стаў ніц ка-вы клад чыц кі 

склад ак тыў на пра цуе над тым, 

каб па шы рыць ве ды дзя цей не 

толь кі па пад руч ні ках, але і даць 

ім ме та дыч ны да па мож нік, да дат-

ко вую лі та ра ту ру, каб мож на бы-

ло пра ца ваць до ма, каб вы явіць 

за ці каў ле насць дзя цей на ват у 

пра фе сій ным пла не, — рас па вёў 

на чаль нік упраў лен ня.

Па вод ле яго слоў, ся род ву чэб-

най лі та ра ту ры шмат па пу ляр ных 

і за па тра ба ва ных у школь ні каў, 

вы клад чы каў і іх баць коў кніг. 

Ён асаб лі ва ад зна чыў се рыю 

«Школь ная біб лі я тэ ка», у вы дан-

ні якой удзель ні ча ла Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі. У гэ тай се рыі мас тац кія 

тво ры, якія вы ву ча юць у рам ках 

школь най пра гра мы і на па за клас-

ным чы тан ні, — як да дат ко вы ма-

тэ ры ял.

— Шмат мас тац кай лі та ра ту ры 

ў збор ні ках, сё ле та яны пры све ча-

ны 80-год дзю вы зва лен ня Бе ла ру-

сі. У нас ёсць тво ры на бе ла рус кай 

мо ве, што вель мі важ на для пад-

рас та ю ча га па ка лен ня, — ад зна-

чыў Ула дзі мір Анд ры е віч.

ДЛЯ АСАБ ЛІ ВЫХ 
ДЗЯ ЦЕЙ

Ак цэнт на ву чэб ную лі та ра-

ту ру сё ле та зра бі ла вы да вец тва 

«Аду ка цыя і вы ха ван не». Дзе цям 

да па чат ку но ва га на ву чаль на га 

го да яно яшчэ і сюр прыз пад рых-

та ва ла — на столь ную гуль ню пра 

Бе ла русь. Га лоў ны рэ дак тар вы-

да вец тва На тал ля ЦВІР КО рас-

каз вае:

— Лі та ра ту ру рых та ва лі для 

ўсіх ты паў уста ноў аду ка цыі: ад 

агуль най ся рэд няй да вы шэй шай. 

Асаб лі вая ўва га — вы дан ню ву-

чэб най лі та ра ту ры для спе цы-

яль ных школ, у тым лі ку тых, у 

якіх ву чац ца асаб лі выя дзе ці. Гэ-

та вя лі кая ад каз насць, та му што 

пра ма ля ваць та кую кні гу — са-

праў ды скла да ная, кар пат лі вая 

пра ца. Але мы вы ка на ем за да чы, 

якія ста яць пе рад на мі, і ўсе пад-

руч ні кі па сту пяць у на ву чаль ныя 

ўста но вы свое ча со ва, — за пэў ні-

ла га лоў ны рэ дак тар і спы ні ла ся 

на не ка то рых асноў ных ці ка вых 

на він ках вы да вец тва.

У пры ват нас ці, на пі лот ным 

пра ек це на столь най аду ка цый-

най гуль ні-вік та ры ны. Яна мае 

ўсё, каб ці ка ва гу ляць і ад на ча-

со ва раз ві вац ца і па зна ваць неш-

та но вае: гуль ня вое по ле, фіш кі і 

блок аб са лют на роз ных пы тан няў 

па гіс то рыі, эка но мі цы, геа гра фіі, 

куль ту ры і сла ву тас цях. На дум ку 

На тал лі Цвір ко, гуль ня бу дзе вель-

мі за па тра ба ва на ў на шых уста но-

вах аду ка цыі.

Пра цяг ва ю чы рас каз аб на він-

ках, га лоў ны рэ дак тар вы да вец-

тва пра анан са ва ла кні гу «На цы-

я наль ны на бы так Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь»:

— Гэ та на ву ко ва-па пу ляр нае 

вы дан не аб гіс то рыі і куль ту ры. 

У ім пра дэ ман стра ва ны на шыя 

най леп шыя ар хі тэк тур ныя пом ні-

кі, па ла ца-пар ка выя комп лек сы, 

прад пры ем ствы пра мыс ло вас ці. 

Усё тое, што мы па він ны мак сі-

маль на па каз ваць на шым дзе цям, 

бо шлях, які прай шла Бе ла русь 

за та кі ка рот кі час сва ёй не за-

леж нас ці, вель мі да стой ны, і мы 

па він ны і мо жам га на рыц ца тым, 

што ў нас ёсць.

Асаб лі вая ўва га сё ле та бы ла 

ўдзе ле на тэ ме Вя лі кай Ай чын най 

вай ны і вы зва лен ня Бе ла ру сі ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 

Так, да па чат ку на ву чаль на га го-

да па поў ніц ца се рыя кніг «Пра ва 

на па мяць», вый шла кні га «Жы вы 

боль вай ны» Ла ры сы Ку ча ра вай, а 

так са ма кні га «Аб тых, хто Сон ца 

ў біт ве аба ра ніў: гру зін скія во і ны ў 

біт вах за Бе ла русь».

ГА ЛОЎ НАЯ КНІ ГА 
Ў КРА І НЕ

Як згад ва ла ся вы шэй, у но вы 

на ву чаль ны год школь ні кі трох 

роз ных уз рос та вых ка тэ го рый 

атры ма юць но вых па ма га тых. 

Пад руч ні кі апра ба ва ны ў 14 мін-

скіх шко лах і за пу шча ны ў ма са вы 

ты раж.

Але, як за ўва жы ла на чаль нік 

ме та дыч на га цэнт ра Ака дэ міі 

аду ка цыі Люд мі ла РА МА НОЎ-

СКАЯ, гэ та да лё ка не ўсе на ві ны, 

якія да ты чац ца пад руч ні каў і да-

па мож ні каў:

— Для чац вёр та га кла са вы-

пус ці лі пад руч ні кі па бе ла рус кай, 

рус кай, анг лій скай, ня мец кай і 

кі тай скай мо вах, а так са ма «Лі-

та ра тур нае чы тан не». На ву чэн-

цы пя тых кла саў бу дуць ву чыц ца 

па пе ра вы да дзе ным пад руч ні ку 

бе ла рус кай мо вы, а для шас ці-

клас ні каў аб на ві лі на ву чаль ныя 

да па мож ні кі па ін фар ма ты цы і 

іс пан скай мо ве. Но вым ты ра жом 

вы пус ці лі пад руч нік па Су свет най 

гіс то рыі і мас тац тве для сё ма га 

кла са. Для на ву чэн цаў вось ма га 

пе ра вы да лі ад ра зу шэсць пад руч-

ні каў: па хі міі, ал геб ры, геа мет рыі, 

бе ла рус кай лі та ра ту ры, фі зі цы, 

рус кай мо ве.

— Мы па ста ві лі ся бе на мес-

ца вуч ня, на прык лад, вось ма га 

кла са. У яго парт фе лі — «Хі мія», 

«Фі зі ка», «Геа гра фія», «Ал геб-

ра», «Геа мет рыя» і гэ так да лей. 

На ві га цый ны апа рат, руб ры кі, 

зна кі, сім ва лы ў кож ным пад руч-

ні ку роз ныя, і не заў сё ды гэ та 

да па ма гае яму ў аду ка цый ным 

пра цэ се. Та му пры ня лі ра шэн не, 

што на ві га цый ны апа рат лепш 

ап ты мі за ваць, а руб ры кі, якія 

ма юць па доб ны сэнс і пры зна-

чэн не ў роз ных на ву чаль ных да-

па мож ні ках, зра біць скраз ны мі, 

гэ та зна чыць ад ноль ка ва па зна-

чыць, — рас тлу ма чы ла мэ та згод-

насць змя нен няў у пад руч ні ках 

Люд мі ла Ра ма ноў ская.

Рас па вя ла яна і аб на ва цы ях. 

На прык лад, аб тым, што ця пер 

кож ны на ву чаль ны да па мож нік на 

дру гой і трэ цяй сту пе нях агуль най 

ся рэд няй аду ка цыі — з пя та га да 

адзі нац ца та га кла са — змя шчае 

ўступ ны ар ты кул «Як пра ца ваць 

з на ву чаль ным да па мож ні кам». 

А тэр мі ны і па няц ці, якія школь-

ні кі аба вя за ны ве даць на па мяць, 

на дру ка ва ны паў тлус тым кур сі-

вам. Гэ та знач на па ляг чае пра цу 

не толь кі са мо га школь ні ка, але 

і баць коў, якія да па ма га юць дзе-

цям з да маш ні мі за дан ня мі. Так са-

ма пры пе ра вы дан ні на ву чаль ных 

да па мож ні каў вы ра ша ла ся за да ча 

па на рошч ван ні вы ха ваў ча га па-

тэн цы я лу пад руч ні ка.

— Мы ра зу ме ем, што пад-

руч нік — гэ та га лоў ная кні га ў 

кра і не, — ад зна чы ла Люд мі ла 

Ра ма ноў ская. — І ад та го, які 
пад руч нік ці да па мож нік у ру ках 
дзі ця ці, у пэў най сту пе ні за ле-
жыць на ша бу ду чы ня і тое, ка го 

мы вы га ду ем з на шых сён няш ніх 

школь ні каў.

Па сло вах кі раў ні ка цэнт ра, 

бы лі пры кла дзе ны ўсе на ма ган-

ні, каб струк тур ныя кам па не нты 

на ву чаль ных да па мож ні каў рэа-

лі зоў ва лі ме на ві та та кі вы ха ваў-

чы па тэн цы ял. Яму па він ны пад-

па рад коў вац ца і асноў ны тэкст, 

і да дат ко вы, і ілюст ра цыі. Яна 

за зна чы ла, што ў пад руч ні ках і 

да па мож ні ках но ва га на ву чаль-

на га го да па шы ра на коль касць 

за дан няў, тэкс таў, прак ты ка ван-

няў, якія рас каз ва юць на шым 

дзе цям аб да сяг нен нях Бе ла ру-

сі ў роз ных сфе рах гра мад ска га 

жыц ця: ме ды цы не, спор це, пра-

мыс ло вас ці, сель скай гас па дар-

цы. Што важ на — іс тот на ад ка-

рэк ці ра ва ны ілюст ра цый ны ма тэ-

ры ял. Ён на сы ціў ся тра ды цый ны-

мі ар на мен таль ны мі ма ты ва мі ў 

афарм лен ні, а сю жэт ныя кар цін кі 

дэ ман стру юць та ва ры бе ла рус кай 

вы твор час ці.

ТРА ДЫ ЦЫ ЯМ 
НЕ ЗМЯ НЯ ЕМ

Як і ва ўсе апош нія га ды, да 

па чат ку на ву чаль на га го да вы-

да вец тва «Аду ка цыя і вы ха ван-

не» вы пус ці ла кні гу «Па да ру нак 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

А. Р. Лу ка шэн кі пер ша клас ні ку». 

Сё лет няе вы дан не — з аў ды я гі-

дам. Дру гое тра ды цый нае вы-

дан не, на ву чаль ны да па мож нік 

«Я — гра ма дзя нін Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь», уба чыць свет да кан ца 

2024-га. Па сло вах га лоў на га рэ-

дак та ра вы да вец тва, да па мож нік 

зве дае не ка то рыя зме ны:

— Асноў ная ідэя гэ та га вы дан-

ня — кож ны ма ла ды бе ла рус па-

ві нен быць да стой ным гра ма дзя-

ні нам сва ёй кра і ны. Яна заў сё ды 

бы ла, ёсць і за ста нец ца. Але са ма 

па да ча ін фар ма цыі мя ня ец ца. Мы 

ады хо дзім ад ста тыс ты кі і гра фі кі 

на ка рысць ілюст ра цый на-тэкс та-

вай ін фар ма цыі. Гэ тая кні га пас-

ля пра чы тан ня па він на вы клі каць 

эма цы я наль ны вод гук.

АД АЛОЎ КА 
ДА КАР ТЫ СВЕ ТУ

Край няй, акра мя, зра зу ме ла, 

школь ных біб лі я тэк, ін стан цы яй на 

шля ху пад руч ні ка ці да па мож ні ка 

ад скла даль ні каў да спа жыў цоў, 

у на шым вы пад ку — школь ні каў 

ці сту дэн таў — з'яў ля юц ца ар га ні-

за цыі ганд лю. Да рэ чы, яны сён ня 

так са ма ў на пру жа ным ста не: пік 

па куп ніц кай ак тыў нас ці школь на га 

асар ты мен ту пры хо дзіц ца ме на-

ві та на апош нюю дэ ка ду жніў ня і 

пер шую — ве рас ня.

Па вод ле слоў ге не раль на га 

ды рэк та ра ААТ «Бел кні га» Ула-

дзі мі ра МА ТУ СЕ ВІ ЧА, ні я кі ажы-

я таж ны по пыт для най буй ней ша га 

кні га ганд лё ва га прад пры ем ства 

Бе ла ру сі не страш ны.

— Па ча так но ва га на ву чаль-

на га го да — важ ны пе ры яд для 

ўсіх нас, — ка жа кі раў нік прад пры-

ем ства. — Мы да яго рых ту ем ся, 

ідзе ак тыў нае на сы чэн не крам (а 

іх у на шай сет цы 94) усім не аб-

ход ным асар ты мен там та ва раў. 

Вя до ма ж, гэ та, у пер шую чар гу, 

лі та ра ту ра — ву чэб на-ме та дыч-

ная, да дат ко вая — для са ма стой-

ных за ня ткаў, на ву ко вая і спе цы-

яль ная, мас тац кая і ін шая. Акра мя 

та го, у пе ра лі ку не аб ход на га для 

школь ні каў — дзя сят кі най мен няў 

канц та ва раў. Гэ та дзён ні кі, сшыт кі, 

аль бо мы для ма ля ван ня, пэнд злі і 

прос тыя алоў кі, вы мя раль ныя пры-

ла ды, плас ты лін, фар бы і ка ля ро-

выя алоў кі...

Асоб на ха цеў бы спы ніц ца на 

кні гах для да школь ні каў і ма лод-

шых школь ні каў. Для іх асар ты-

мент не прос та раз на стай ны — 

вель мі ці ка вы. У ім ёсць гуль ня выя 

кні гі і на столь ныя гуль ні, кні гі для 

раз віц ця і эн цык ла пе дыі.

Ула дзі мір Ма ту се віч пад крэс ліў, 

што спе цы я ліс ты прад пры ем ства 

рэ гу ляр на ма ні то раць і ад соч ва-

юць маг чы мы па вы ша ны по пыт на 

тую ці ін шую ву чэб на-ме та дыч ную 

лі та ра ту ру і на за па шва юць яе, каб 

ха пі ла ўсім. Больш за тое, пад руч-

ні кі і да па мож ні кі мож на на быць, 

не вы хо дзя чы з до му, ска рыс таў-

шы ся ан лайн-ка та ло гам.

На за кан чэн не ка рот кай раз мо-

вы за да лі Ула дзі мі ру Ула дзі мі ра-

 ві чу пы тан не, якое заў сё ды лу нае 

ў па вет ры пры зносінах з ты мі, хто 

мае да чы нен не да кніг.

— На ваш по гляд, су час ныя 

тэх на ло гіі і га джэ ты ўсё ж та кі 

за ме няць ка лі-не будзь кні гу?

— Хут чэй, яны бу ду су іс на ваць. 

Кні га — рэч не аб ход ная і важ ная, 

асаб лі ва для дзя цей. Яна да па ма-

гае раз ві ваць ма то ры ку, аса цы я-

тыў нае і ана лі тыч нае мыс лен не. 

На чы та ны ча ла век — як пра ві ла, 

пісь мен ны ча ла век. Гэ та ша на ва-

ла ся заў сё ды, якую б пра фе сію — 

фі зі ка або лі ры ка, ён бы са бе ні аб-

раў. Баць кам вар та па мя таць пра 

гэ та і пры ву чаць сваё дзі ця да куль-

ту ры чы тан ня. І по тым, па га дзі це ся, 

пах но вай кні гі, све жай дру кар скай 

фар бы ні з чым не па раў наль ны...

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД

і з адкрытых крыніц.

Най леп шы ся бар школь ні ка

Асаб лі вая ўва га сё ле та бы ла ўдзе ле на тэ ме 
Вя лі кай Ай чын най вай ны і вы зва лен ня Бе ла ру сі 
ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. Так, да па чат ку 
на ву чаль на га го да па поў ніц ца се рыя кніг «Пра ва на па мяць», 
вый шла кні га «Жы вы боль вай ны» Ла ры сы Ку ча ра вай, 
а так са ма кні га «Аб тых, хто Сон ца ў біт ве аба ра ніў: 
гру зін скія во і ны ў біт вах за Бе ла русь».

«Для чац вёр та га кла са вы пус ці лі пад руч ні кі па бе ла рус кай, 
рус кай, анг лій скай, ня мец кай і кі тай скай мо вах, а так са ма 
«Лі та ра тур нае чы тан не». На ву чэн цы пя тых кла саў бу дуць 
ву чыц ца па пе ра вы да дзе ным пад руч ні ку бе ла рус кай мо вы, 
а для шас ці клас ні каў аб на ві лі на ву чаль ныя да па мож ні кі па 
ін фар ма ты цы і іс пан скай мо ве. Но вым ты ра жом вы пус ці лі 
пад руч нік па Су свет най гіс то рыі і мас тац тве для сё ма га 
кла са. Для на ву чэн цаў вось ма га пе ра вы да лі ад ра зу шэсць 
пад руч ні каў: па хі міі, ал геб ры, геа мет рыі, бе ла рус кай 
лі та ра ту ры, фі зі цы, рус кай мо ве».


